Aki Kivipato

TI-Nspire CX CAS

Muistiinpanot-sovellus ratkaisun tuottamisessa

1. Muutama syy, miksi Laskin-sovellus ei toimi raun tuottamisessa
jarkevasti.

Avaa tietokonesivukoossa Laskin-sovellus. Kirjagkstia, jota
matemaattisetkin ratkaisut tarvitsevat, ja paineeEmMita huomaat
ja minkalaisia ongelmia saattaa syntya?

Tekstit pitda kirjoittaa kommentteina ©-merkin p@Emna
(TyoOkalulaatikko/Apuohjelmat/Symbolit). Kirjoita kstia
kommenttimerkin peraan.

Kirjoita lauseke(x-3)(x+2) ja yritd yhden vélivaiheen kautta avata
sulut ja kirjoittaa polynomi perusmuodossa. Onniktupelkkien
valivaiheiden syottaminen?

Tee kirjoittamaasi tekstiin ja lausekkeen sieversegn korjauksia
muuttamatta asettelua. Onnistuuko?

Tallenna asiakirja.

2. Muistiinpanot-sovelluksen kaytto

Avaa uusi asiakirja tietokonesivukoossa ja lisaadtiinpanot-
sovellus.

Tekstia voidaan kirjoittaa, korjata ja muotoillarn@alisti.
Muuttujat toimivat dynaamisesti.

Matemaattiset toiminnot suoritetaan Matikka-ruudu@dath-
ruutu), mika aukeaa mm. Ctrl+m —nappainyhdistelénall

Jos matikka-ruudussa painaa Enter-néappainta, hjelroisto
yrittaa laskea tai suorittaa pyydettya toimintoauBusta voidaan
poistua myds nuolinappaimelld, jolloin ohjelmisidaske eli
Matikka-ruutu toimii kaavaeditorina.
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- Tutustu Muistiinpanot-sovelluksen asiakirjatyokealuj

Laskutoimitukset-valikkoon. Se on lahes identtihaskin-
sovelluksen asiakirjatydkalujen kanssa.

- Testaa komentoja. Muista, etta syntaksin voi téakipaikasta:

Ty6kalulaatikko/Apuohjelmat/Katalogi

Muistiinpanot > Laskin-sovellus
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3. Ratkaisun tuottaminen

Avaa uusi tehtava ja Muistiinpanot-sovelus. Jaaikkkolmeen
osaan (1+2) ja pienenna ylin osa pystysuunnastataiantoa
varten, johon Kirjoitat:

Suorakulmion piiri on 4,6 m ja pinta-ala 1,3. Waérita
suorakulmion sivujen pituudet.

Ratkaise vasemmanpuoleiseen osaan tehtava kayttaen
ohjelmistoa kaavaeditorina eli kirjoitat kaiken ivaiheineen omin
kasin.

Huomioi valivaiheiden kirjoittamisessa, etta seueaailivaihe
lausekkeiden sieventamisessa ja yhtélodiden ratkessessa pitaa
aina jonkin verran sisallaan edellisesta vaihed&igta siis Kopioi
(Ctrl+c) ja Liita (Ctrl+v) toimintoja.

Laskuja lukuarvoilla sievennyksia varten voit lashkaiitenkin
varsinaisen ratkaisun ohessa.

Ratkaise oikeanpuoleiseen osaan sama tehtavadséythielmiston
tarjoamia ominaisuuksia (expand, solve, |).

Tallenna asiakirja.
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Olkoon suorakulmion leveys xja korkeus y.
Talléin piirin avulla saadaa yhtald 2x+2y=4.6
ja pinta—alan avulla xy=1,2.

Ratkaistaan edellisesta yhtalésta korkeus y .
2+2y=4.6 & 2y=—2+4,6 © y=x+23
Sijoitetaan korkeuden y lauseke
jalkimmaisen yhtaléén.

(—x4+23)-12 & —x2

& —x2423x-1,2=0

Ratkaistaan yhtalé: (a=—1, »=2,3 ja c=—1,2)

+2,3x=1,2

—2,3ﬂ:\j 2.32-4-(-1)-(-12) -2,3:0,49
-

2-(-1) -2
| —2,307
-2
~2,3-0,7 . 23107
=————"=15 tai x=———=0,
-2 -2

Kun x=1,5, niin y=—1,5+2,3=0,8 ]a
kun x=0,8, niin y=—0,8+2,3=1,5.

VASTAUS: Suorakulmion sivujen pituudet
ovat 0,8 mja 1,5 m.
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Olkoon suorakulmion leveys xja korkeus y .
Talléin piirin avulla saadaa yhtald 2x+2y=4,6
ja pinta—alan avulla xy=1,2.

Ratkaistaan edellisesta yhtalésta korkeus y .
solve(2- x+2-y=4.6,_y) > y=2.3—x

Sijoitetaan korkeuden y lauseke
jalkimmaisen yhtaléon.

expand(x*y=1.2[y=2.3—x) > 2.3 x—x2=1.2

—x242.3x-1.2=0

Ratkaistaan yhtalé:

solve(‘x2+2.3-x—1.2=0,x) » x=0.8 or x=1.5
—>solve(x-y=1.2[y=2.3—.r,x) » x=0.8 or x=1.5
Kun x=0.8, niin y=2.3—xjx=1.5 » y=0.8

Kun x=1.5, niin y=2.3—x]x=0.8 » y=1.5

VASTAUS: Suorakulmion sivujen pituudet
ovat 0,8 mja 1,5 m.

Vaihtoehtoisesti yhtalo ratkeaa myos, jos muuttyjéauseke sijoitetaan
solve-komennon yhteydessa ilmarpand-valivaihetta.

Mita useampia sisakkaisia toimintoja kayttaa, sakkeammaksi tehtavan
seuraaminen tulee.



